

“防打查”多措并举,用心关爱“夕阳红”

硬核整治养老诈骗“民生”护航幸福晚年

——中国民生银行长沙分行 2022 年扎实开展整治养老诈骗、打非系列行动

民惟邦本,本固邦宁,民之于邦,就好比金融消费者之于金融业,唯本固,业方安。

养老金融既是金融体系的重要组成部分,也是老龄产业的核心,在老龄化和数字化加速发展的时代背景下,老年人正面临“代际鸿沟”与“数字鸿沟”的双重问题。科技发展的同时,老年人不应被时代遗忘。如何帮助老年人跨越鸿沟,搭上“数字快车”,又该如何切实护航“银发”客群的幸福生活?中国民生银行长沙分行“防打查”多措并举,用心关爱“夕阳红”,切实扮演好“推动者”和“守护者”角色,努力打造与日益增长的养老需求相适应的养老金融服务体系,交出了一份整治养老诈骗、打非活动的高分答卷。

事实胜于雄辩。2022年以来,面对社会普遍关注和监管高度重视的养老领域打非严峻形势,中国民生银行长沙分行多措并举持续开展打击整治养老诈骗、打非系列行动,通过建立长效机制、强化责任担当、提升预防和排查能力、加大宣传力度等方式,深入老年客户群体生活,取得了良好成效,不断提升人民群众特别是老年客户在中国民生银行的体验感、获得感、幸福感、安全感。

■通讯员 魏鸣笙



图为位于湖南金融中心的民生银行长沙分行办公大楼外景。

1 建立长效机制, 为“养老打非”工作保驾护航

人口老龄化促进了“银发经济”的发展,同时也引发大量以老年人为目标的非法金融活动与网络陷阱。如何把老年人消保工作融入日常,切实用心用情关爱老年客户?

民生银行长沙分行高度重视打击整治养老诈骗工作,把专项行动作为一项重要政治任务来抓。该行不仅成立了由分行行长担任组长,分管行领导任副组长的打击整治养老诈骗专项行动领导小组,指导开展养老领域打非工作常态化,而且坚持党建引领,严格落实党支部主要负责人为案防打非第一责任人,明确打非工作逐级抓、逐级带、逐层落实,按照业务和人员“谁主管,谁负责”的原则和“一岗双责”的要求,明确责任主体,一级抓一级、层层抓落实,确保打击整治工作有力有序开展,不断提高工作质效。

内化于心,外化于行。民生银行长沙分行还安排法律合规部协同各成员部门、各支行网点,分工协作,第一时间制订了“2022年双节打非行动”“6月打非宣传月”“养老防诈骗”等专项行动方案,确保打击整治养老诈骗专项工作常态化开展,真正落到实处。

积极调动全员参与,是做好打击整治养老诈骗专项工作的关键所在。民生银行长沙分行积极组织全体员工开展打击整治养老诈骗培训,通过政策制度及案例学习,使员工全面了解养老诈骗的危害性及当前监管要求,学习覆盖率达到100%;组织员工参加中国银行保险报举办的防范非法集资风险知识答题活动,组织全辖机构开展“反赌反诈新媒体创意大赛”,以“全民行动、无诈三湘”为主题,围绕揭露诈骗手段,普及防骗知识、警示参与诈骗和黑灰产严重后果,创作出“老有所依 天下无诈”“警惕养老诈骗,为您‘图’个明白”等群众喜闻乐见的优秀作品,原创宣传图文,进一步向老年人普及金融防骗常识的同时也打造了行业良性互动、守土有责的消保新生态,形成了互促共进、齐抓共管的“大消保”格局。

2 强化宣传力度, 扎紧筑牢防范诈骗“防火墙”

近年来,一些不法分子抓住老年人对网络知识了解的少,辨识能力弱等特点,假借“养老”之名利用各种手段设置陷阱,给老年人造成经济损失、精神痛苦,人民群众反映强烈。

增强老年人防诈骗意识,思想上需筑牢第一道防线。民生银行长沙分行主动拓展宣传“深度广度”,扎紧筑牢防范诈骗“防火墙”,推动养老防骗宣传“走出去”,受到了老年消费群众的一致好评。

使命在肩,步履所达。民生银行长沙分行主动与周边社区、企事业单位联合,深入社区等开展养老防骗宣讲。聚焦防范电信网络诈骗、反洗钱、个人信息保护等消费者热点、难点问题,以设立咨询点、发放宣传折页、现场答疑相结合的方式开展活动,向社区老年群体宣传金融知识,现场解答群众提出的疑问,并重点向社区老年人群体讲解了近几年非法金融活动的新特征、新形式、常用手段及危害性,引导社区群众自觉远离非法金融活动。

3 坚持多措并举, 高质量守护老年人“钱袋子”

老人不安则家庭不安,家庭不安则社会不安。作为全国性股份制商业银行,民生银行长沙分行强化社会责任担当,在养老打非工作中主动履职,综合运用多种安全防护手段和风险控制措施,守护老年人的“钱袋子”。

为避免老年人遭到非法金融活动侵害,民生银行手机银行在技术方面采用安全加固、渠道监测、威胁感知等多项防护措施,并在手机银行APP中多个节点设置了安全措施,从智能安全检测、电信欺诈账户识别、可疑转账汇款人工干预、账户资金变动提醒等方面,加强老年群体线上金融服务的安全保障,并规范了智能化产品和服务中的个人信息收集、使用等政策。通过定期安全测试、现场检查、漏洞通报和问题处置,持续加强技术监测和监督检查,多方面保障账户及个人信息安全。

百尺竿头更进一步,民生银行长沙分行还不定时组织员工进行实战演习演练。在网点厅堂日常开展大堂经理、柜面人员、网点安保人员防范养老诈骗知识培训、组织诈骗突发事件演练,增强员工的警惕性和防范意识,时刻紧绷“防诈骗”这根弦。在此基础上,民生银行长沙分行还围绕员工和各业务条线两个方向展开是否参与非法集资或是否发现他人涉嫌非法集资排查,通过员工自查和专业部室排查相结合,多维度逐项开展排查,高质量提升预防排查能力。

数字最无言,数字最有力。今年来,民生银行长沙分行

生动鲜活、形式多样的金融风险防范现场宣教活动也是民生银行长沙分行开展养老打非工作的重要方面。该行立足网点“阵地”,开展养老防骗知识“微课堂”,同时积极拓展报纸、广播电视等权威媒体的“两微一端”现代全媒体矩阵宣传模式,着力扩大防范非法集资、打击涉养老领域非法集资系列宣传的触及面,增强宣传渗透力。

在此基础上,民生银行长沙分行一系列宣传活动有条不紊、接续开展:在元旦、春节、打非宣传月等重要时间,对敏感高发的老年客户群体进行了特别强化宣传;在组织开展的防范非法集资、非法放贷、金融诈骗6月宣传月专项活动中,先后2次专题讨论“守住钱袋子,护好幸福家”打击养老诈骗、打非宣传活动及排查活动,掀起了打非活动高潮,累计开展宣传培训活动550次,涉及27000人次,其中员工参与数2566人次;“两节”期间防范非法集资宣传教育活动期间共计发放宣传折页4450份,受众人数约7900人。

主动通过查询养老服务相关的结算账户和交易流水中涉及养老服务、养老服务、养老项目等敏感字段共提取了11583条数据,养老民营企业结算账户52户,暂未发现养老诈骗线索和风险隐患。该分行通过预警监测排查、涉案账户倒查等,对2676户个人账户,455户对公账户实行精准管控,辖内网点协助公安机关抓获电信网络诈骗嫌疑人99人,堵截出租出借账户、电信诈骗等各类风险事件223起,有效防控了涉诈风险,保护了人民群众财产安全。

金融消费者权益保护工作事关人民群众切身利益,是服务民生的重要内涵,是贯彻以人民为中心发展思想的集中体现,也是推动行业健康可持续发展的重要根基。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。时代在进步、城市在发展,老年群体的金融消费者权益保护工作任重道远。民生银行长沙分行相关负责人表示,该行将心怀国之大者,牢记行之要务,将“以人民为中心”理念全面融入经营管理,积极落实消保工作要求,持续开展宣传教育,加强预警监测和日常管理,第一时间报告发现的涉及养老诈骗和非法集资排查情况,全力配合司法机关追赃挽损,切实履行社会责任,切实维护老年人合法权益,营造安全稳定的金融环境,守护好老年人的“养老钱”、“救命钱”,不负“民之所盼”,打造成为三湘大地值得客户信赖的放心银行。